



乡村振兴在行动

日常垃圾怎么清 庭院环境怎么美 生活习惯怎么改

走进刘楼村农家看变化

本报记者 刘建谠 通讯员 谢卫勋

“这次疫情，让我们晓得了生活卫生的重要。现在的生活好了，我们更注重日常卫生和锻炼，现在我们每天都跳广场舞，几十个人在一起，别提多高兴了。”日前，虞城县乔集镇刘楼村农民史美莲说。

丽日冬暖，记者来到有着“河南省特色文化村”“中原杂技第一村”“脱贫致富模范村”称号的乔集镇刘楼村，通过走庭院，看三家，亲眼目睹该村近年来依靠扶贫政策的落地和传统杂技事业的发展，村容风貌和村民生活发生翻天覆地的变化。

生活垃圾清了

在刘楼村杂技大舞台附近，记者来到第一家。这家主人叫高桂兰，今年54岁，一进入庭院，就看到雨棚下，几十个大小一致的袋子装着红彤彤的苹果分成三层九列整齐排放，屋檐下一连八垛金黄的玉米高高垒砌，小庭院显得干净规整，就连扫帚、铁锨等农具也摆放得整整齐齐……小院的南边还有两间房子，其中一间是洗漱间，一间是卫生间，卫生间还配备了太阳能热水器。

说起日常垃圾怎么清理，高桂兰介绍说，村里为每家配备了分类垃圾箱，有可以回收和不可回收的，就放在家门口，村

民可以根据垃圾种类分别放置；村里还设置了公益岗位，每天有专人负责清理。

“俺家有一亩八分苹果地，今年收了260筐苹果。”高桂兰一边说一边热情地招呼大家进屋。她的客厅在坐北朝南的小楼一层，“这几年我们也养成了习惯，进屋就会换上拖鞋。”她说着哈哈笑了起来。

庭院环境美了

站在刘楼村的杂技大舞台广场上，记者举目四望，映入眼帘的是干净整洁的水泥路面，道路也是水泥路。村路两边的文化墙上，绘满了杂技漫画、脸谱等文化图形，画面生动有趣。穿过广场，我们来到了村民刘世钦老人的家。

刘世钦今年78岁了。家门口“美丽庭院”的标牌引人注目。进入他家，只见右手指是一片小花园，里面种着菊花和月季。虽已是冬天，但小院暖阳普照，月季依然灿烂。无花果、杏树和金叶明艳的银杏树排列有序。无花果树下老人种了小葱和大蒜，翠绿的幼苗鲜嫩可爱，左手边墙面上攀附着一墙木耳菜，肥硕的叶片与紫色的果实互相点缀，如一道绿瀑沿墙而下。院里彩色的影壁旁是葡萄架，现在只有一些虬枝如顽皮的孩童在上面攀爬。

刘世钦介绍说，自己住的这栋坐北朝南的二层小楼当年可是整个村里唯一的一座楼房，小楼下五间，明三暗五，十分整洁。小院东西两侧各有三间房子，东屋是厨房和餐厅。记者打开门看去，只见锅碗瓢勺刷得干干净净，摆放得整整齐齐。就连锅灶前的柴火也码放得整整齐齐。

西屋北侧是会客厅，客厅里沙发、家电，干净有序。“前几天县领导都来俺这了。”老人高兴地说。客厅最南边的一间被隔成三小间，分别用来做洗漱室、厕所、淋浴室，干湿分离。刘世钦高兴地说，目前他和老伴在这居住，4个孩子都已成家，没事就来帮忙打扫卫生；他和老伴喜欢打理花草。“今年夏天，河南‘小正大’百部精品电影工程首部院线电影《这不是买卖》就是在俺家取的景。”老人骄傲地说。

健身习惯有了

记者又来到村民史美莲家。史美莲今年45岁，还是村里广场舞的领舞。家里有4间楼房，房顶上安装着几排太阳能板，除了卖电给国家，自己卡里每月还得到相应分红和租金。小院东边三间为厨房、农具存放间和一间车库，各种农具摆放整齐。家里花坛的月季正开着，“我想着明

年再种一株黄金树。”史美莲说。

史美莲介绍说，现在的生活一天比一天好。除了养花，自己最大的乐趣就是晚饭后到村里的广场上跳广场舞。因为自己悟性高，还成了领舞。每天她带领村里二三十号人“一跳就是两三个小时”。史美莲和儿子儿媳一家四口一起生活，除去农忙，广场舞为她的生活增添了亮丽色彩。

“我们积极响应上级号召，在处理生活垃圾、打造美丽庭院上下功夫。许多在外演杂技的团体听说家里在搞人居环境建设，都纷纷往家里发红包。村民们也都养成了讲卫生、重健身的好习惯。”村党支部书记刘存义高兴地说。

在刘楼村杂技大舞台广场，88岁的村民王秀兰和81岁的村民闻秀芝正在走步机上锻炼身体。两位老人精神矍铄，活力满满。“现在感觉俺就像生活在天堂，以前的日子太苦了，在地里干活，晚上也要干到很晚，哪像现在，有钱花，还有时间玩。”王秀兰奶奶幸福地说着。



李老家乡 种植荠荠菜千余亩

本报讯（记者 刘建谠 通讯员 闫鹏飞）“我今年59岁了，我每天早早就来到这里采挖荠荠菜，一天采挖五六百斤，每斤手工费2毛钱，一天收入100元左右，在家门口挣钱，也不太算累，我已经很知足了。”11月30日，虞城县李老家乡李汉楼村脱贫户孔秀兰一边剥着荠荠菜，一边跟记者唠嗑。

近年来，李老家乡党委、乡政府坚持以党建强乡、产业立乡、文化活乡、生态美乡、旅游旺乡为发展定位，深入开展党史学习教育活动，让群众实现了在家门口就业，鼓足群众的“钱袋子”，丰富了群众“菜篮子”，让群众端稳了“菜盘子”，过上了好日子。截至目前，李老家乡已发展荠荠菜种植1000余亩，平均亩产3000斤。荠荠菜的种植不但增加了种植户的收入，同时也确保了脱贫户收入稳定。

张集镇 创新发展苹果产业

本报讯（记者 刘建谠 通讯员 李爱良）近年来，虞城县张集镇依托苹果种植传统产业，强力推进乡村振兴工作。

该镇组织镇果办、农办、合作社及家庭农场负责人，到陕西省延安市洛川县考察学习老旧果园改造及企业先进管理经验，结合实际，探索“合作社+农户”托管模式，发展订单农业，在该镇林堂村打造200亩高效精准农业示范园；计划用三年时间，改造一批劣质老果园，新建一批高标准新果园，引进新果树品种两年果苗，实现两年挂果、三年丰产，亩产4000斤以上。同时，加大地标产品“虞城苹果”“虞城苹果”宣传力度，吸引扶持一批果品企业进驻张集，让更多订单惠及农民；以点带面，辐射带动全镇，确保现代化张集镇奋勇争先、更加出彩。

窦先生祖传中医 传承精华 守正创新

本报记者 刘建谠 通讯员 于战超

积累了宝贵的经验。

如今，第五代窦先生祖传中医传承人窦孝松携子盘根、秉承祖业，以“医人、医德、医心”为行医宗旨，重视医德修养，秉承仁爱济世之心救治病患。仁心仁术，力求创新，大力传播，使“窦先生皮肤科”的中医传统医学开枝散叶，迈向新的发展时期。

2020年新冠肺炎疫情期间，窦先生祖传中医传承人积极发挥传统中医药特色优势，结合虞城的地域特点和气候条件，积极向民众科普如何防治新冠肺炎，并研制出具有清热解毒和提高机体免疫力的抗疫茶或汤，免费派送；通过网络进行远程视频诊疗，为病患答疑解惑。

“中医强调人体本身的统一性和整体性，不是哪里疼就



窦孝松在为患者远程视频诊疗。本报记者 刘建谠 摄

只治疗哪里。”这是每次义诊时窦孝松经常说的一句话。近年来，窦先生祖传中医努力传承，创新发展，热心社会效益，年接诊患者数以万计。因为要全面了解患者的生活习

本报讯（记者 刘建谠 通讯员 于战超）“保税物流中心通过有效整合国内、国外两个市场资源，打造了全球供应链，促进了供给侧改革，加快了产业结构优化，也大大提升了虞城及周边城市对外开放的整体水平。”日前，商丘保税物流管委办公室主任赵恰说，今年上半年，商丘保税物流中心共申报进出口报单4000余单，完成保税贸易折合人民币35亿余元。

让改革力度更大。近年来，虞城全面深化改革，拆壁垒、破坚冰、解痛点、疏堵点，实现各领域各环节改革举措的有机衔接、有效贯通、有序联动。深化投融资体制改革，稳健推进险改制，守牢不发生系统性区域性风险底线。落实普惠金融政策，运营好“虞智金服”平台，建设好高新区金融服务公司。加快要素市场配置改革，筹建要素市场交易平台，引导生产要素向先进生产力集聚。推动事业单位改革，实现政事分开、事企分开、管办分离。抓实民生领域改革，着力增进人民福祉。

“管委会作为县政府派出机构，承担行政审批、经济管理和服务等职能。新组建的国有及国有参股公司作为独立法人，负责园区基础设施、各类平台和区工业园的开发建设、投融资、招商引资、产业培育、科技创新、人才引进等。”高新区管委会副主任韩春玲说，自2016年省政府批准虞城县设立省级高新技术开发区以后，他们就开始探索推行“管委会+公司”模式改革，在厘清政府与市场功能的基础上，将原来由高新区管委会独自承担的职能，改由管委会和新组建的国有及国有参股公司共同承担。

让营商环境更优。虞城坚持问题导向和结果导向，把优化营商环境作为战略性基础工程。深入开展“万人助万企”活动，做好服务企业的“联络员”、政策宣讲的“宣传员”、企业困难的“化解员”，千方百计为企业“排忧解难”，最大程度为企业“松绑助力”。持续深化“放管服”改革，推进“一网通办”“一网通管”“企业110”，真正做到“有求必应、无事不扰”，全力打造审批更少、流程更优、体制更顺、机制更活、效率更高、服务更好的营商环境。

“目前，我们的三期工程已完成主体工程，空中管廊、电力等辅助工程正在施工，计划年底投入。但现有厂房已基本招商完毕，真的供不应求。”电镀生态园党支部书记胡爱民介绍，该园区现已招引78家企业进驻，其中包括诸如中航光电、郑煤集团、海尔电器、宇通客车、徐工集团、平电集团、深圳华能科技等国内知名企业的电镀产业链企业。

让开放领域更广。虞城围绕主导产业“延链”“补链”“强链”目标，绘制了“主导产业招商路线图”“优势产业招商图谱”，实施精准招商。突出投资强度、税收额度、科技高度、链条长度、环保程度、能耗限度“六度”标准，招大引强优选。鼓励出口供货企业向自营出口转变，推动企业走向国际市场。充分发挥保税物流中心平台作用，持续完善口岸功能，申报、建设、运营好综合保税区，打造辐射区域更广、集聚效应更强、服务功能更优、运行效率更高的对外开放新领域。

简讯快报

乔集镇

全力做好环境卫生综合整治

本报讯（记者 刘建谠 通讯员 耿潇）入冬以来，虞城县乔集镇把农村环境卫生综合整治纳入重点工作“百日攻坚”，着力提升村容村貌及村民住户整体环境卫生质量，确保农村人居环境综合整治工作落到实处。

该镇通过召开专题会议，制定工作方案，明确责任分工，切实将责任落实到岗到人；利用大喇叭、微信群、宣传栏等方式加强宣传，引导群众积极参与，营造浓厚氛围，提高农村居民的环保和卫生意识，培养良好的生活习惯；重点做好房前屋后和公共区域卫生清洁，及时清运处理村内垃圾，拆除村庄居民区畜禽养殖场，对镇村道路及时清扫、洒水降尘，全力做好环境卫生综合整治。

利民镇

地毯式排查巡查安全隐患

本报讯（尤佩茹）近期，虞城县利民镇多措并举、全员参与，全面开展安全生产、疫情防控、环境卫生、经营秩序等冬季街道社区综合整治活动，被群众点赞。

该镇责任领导、责任人一起在服务区推进地毯式巡查工作，重点查看消防设施是否配备完整、消防器材是否安全有效、消防安全疏散通道和安全出口是否畅通、消防安全疏散指示标志是否完好、用火用电用气安全措施是否落实、门店消毒和卫生清洁是否到位等。现已巡查各类问题200余条并得到妥善解决。同时，他们利用大喇叭、微信群，出动8辆宣传车，全方位、全覆盖宣传安全生产和疫情防控知识，引导群众提高防范意识，做好防范保护措施。

本报新闻统筹 刘建谠

改革力度更大 营商环境更优 开放领域更广